

70万元一针砍到3.3万元一针 15元一片降至5.39元一片

# “灵魂砍价”背后 有这样一支神秘团队

据央视新闻报道 前不久,我国最新版国家医保药品目录更新,医保谈判现场再现“灵魂砍价”。从2021年一款治疗罕见病的药品由70万元一针被砍到3.3万元一针,到前不久一款治疗糖尿病的药品从15元一片最终被砍到了5.39元一片……这些“灵魂砍价”的背后,是国家对“人民至上,生命至上”原则的真实实践。

医保谈判背后有着怎样不为人知的故事?“灵魂砍价”成功又有着怎样的奥秘?近日,在中央广播电视总台节目《开讲啦》中,国家医保目录谈判工作的参与者之一、北京大学全球健康发展研究院院长——刘国恩讲述了背后的故事。



2023年11月18日 2023国家医保目录谈判现场

北京 国家医保局谈判组组长 浙江省医保局医药服务管理处处长 李旭日 我也有足够的耐心

## “神秘信封”里的底价是怎么算出来的?

节目中,刘国恩谈到,为了让更好的药品能纳入到国家医保,同时又能让企业获得合理的回报,每一次“灵魂砍价”都有着科学的依据——来自三个专家组的集体智慧。

第一个专家组叫临床组,他们凭借临床经验,判断药品在目录更新调整中是否有临床的必要性;第二个专家组是刘国恩所在的经济学家组,他们负责

评估药物应用在患者身上需要付出多少费用、能获得多少健康收益;第三个专家组叫医保基金测算组,他们负责计算药品一旦纳入医保药品目录里,是否有足够的钱支付。

综合这三个专家组测算的推荐价格后,再由相关主管部门进行综合,才最终形成谈判人员在现场打开的“神秘信封”里写着的“底价”。

## 医保基金测算工作者讲述特别经历

一位曾参与2021年医保谈判的工作人员,在节目现场分享了她的一段“魔幻”经历。她说,一天,她突然接到一通陌生来电,对方自称是国家医保局工作人员,通知她前被选中参加医保谈判,让她买票前往指定地方集合,“我当时第一反应是遭遇诈骗了。”在了解了具体情况后,她按照要求到达指定地点之后,被大巴一路带到一个偏远地方的宾馆,从此开始了长达半个月

次我住了15天,每天从早到晚,都是一个人待在房子里,不能和任何外界的人交流。”她回忆说,虽然在自己决定前往医保谈判的时候,就已经收到了相关部门出具的正式文件,但是整个经历听起来依然有点“魔幻”。

这正是因为国家医保谈判工作的绝对保密性特质。这名工作人员说,国家医保谈判每年都会是一个全民关注的重大事件,相关部门要最大限度地保证他们的测算工作不受任何利益方干扰。

## 3.3万元一针 天价药怎么被砍价的?

医保谈判的意义在于什么?刘国恩以2021年医保谈判为例解释,那一年,一款治疗罕见病脊髓性肌肉萎缩症的药品——诺西那生钠,由70万元一针被砍到3.3万元一针。他表示,很多罹患这种疾病

家人均GDP的三倍,那么世界卫生组织就认为这是一个值得去购买和支付的医学技术。”

刘国恩说,一支诺西那生钠大概3.3万元,第一年要用6支,即费用接近20万元,事实上已经超过了中国的目前人均收入。显然,专家们在推荐价格的时候,已经考虑到这是一种罕见性疾病,考虑到对儿童的照顾,因此把支付标准大幅度地提高到更高的水平。“从这个意义上讲,我要特别感谢‘信封’后面的专家们,他们给出的价格乍一看似乎有点‘灵魂砍价’,但基于中国目前真实的支付能力以及给罕见病儿童的照顾,它还是有科学依据的、靠谱的推荐标准。”

## 广西老表太有才了

# 东北蔓越莓现已加入酸嘢家族



据新华网报道 前不久,为答谢东北“老铁”对“小砂糖橘”的暖心守护,189吨砂糖橘、沃柑从南宁发往哈尔滨。此后,为了回馈这份“答谢”,收到广西砂糖橘的东北“老铁”回赠了10万盒蔓越莓。当广大网友们还在眼馋

的时候,已经有人花式开吃了,欢迎蔓越莓加入广西酸嘢家族。“三天不吃酸,走路打蹿蹿。”广西作为一个爱吃酸的地区,说起酸的食物,酸嘢绝对排第一。酸嘢是一种遍布广西,用蔬果腌制而成的酸品小吃。把

脆爽的水果切块或拍开,加米醋、小米辣、盐和红糖腌制,撒点辣椒粉或椒盐粉,除了酸味,咸香酸辣层次递进,各种味道峰回路转,让人根本停不下来!

广西一直有“水果王国”之称,这也给广西人做酸嘢提供了得天独厚的食材来源,大家都戏称“没有一颗果子能逃脱广西的酸嘢摊”。可以说,广西的时令水果皆可“酸”:桃子、李子、菠萝、梨、山楂、番石榴、杨桃、木瓜、猕猴桃、芒果……网友们纷纷留言:“看得我口水直流三千尺……”

## 哈市“两站”开通免费顺风车

# 爱心车队热情接送外地游客

生活报讯(记者于海霞文/摄)“这样的志愿服务太给力、太暖心了。”11日18时,来哈旅游的江苏昆山游客刘女士由于无法及时出站,便带着孩子来到换乘大厅南岗区志愿服务驿站寻求帮助,值守的党员志愿者立即帮忙联系爱心车队,在志愿者的护送下,刘女士和孩子很快安全到达预订酒店。

今冬哈尔滨旅游火热,抵哈旅客流量持续攀升。为确保各地游客舒心、顺心、安心出行,南岗区交通运输和站前管理局探索创新保障模式,与黑龙江青年民营企业商会取得联系,经双方多次协商,组建“两站”站前地区免费接送站旅客的爱心志愿服务车队。

10日,站前地区爱心车队正式启用,车队首批加入20辆社会私家车,全体驾驶员和私家车主均自愿参



与本次志愿服务活动,全部车辆以免费顺风车的形式,在哈尔滨火车站、哈尔滨西站站前地区接送旅客,并承诺绝不收取任何费用。外地游客可在出

租车运力吃紧的情况下,在站前广场搭乘车身上有统一标识的爱心车队车辆,前往“三站一场”及各大热门景点。在行车途中,爱心车队的驾驶员

们还会向游客介绍沿途的风土人情,协助规划游玩路线、推荐特色美食。爱心车队启用至今,已免费接送旅客36人次,得到了一致好评。

## 冰城来qiě了

## 广西师生做客通达街道

# 包饺子 做糖葫芦真热闹

生活报讯(记者于海霞)“欢迎大家来美丽的哈尔滨做客。”13日上午,哈市南岗区通达街道四明社区举行欢迎仪式,热烈欢迎远道而来的六位广西小朋友和同行的三位老师。

活动中,四明社区新时代文明实践站的青年服务先锋岗志愿者们为小客人介绍了黑龙江的历史及2025年哈尔滨亚冬会的吉祥物。此后,大家一起包饺子,小朋友们兴奋地学习如何捏饺子皮、填馅料,最后将饺子包得有模有样。看着自己亲手包的饺子,孩子们的脸上都洋溢着自豪的笑容。此外,现场还进行了糖葫芦制作环节,一串串冰糖葫芦吸引了孩子们的目光,他们纷纷围在志愿者身边,目不转睛地观看制作过程并品尝。来访的老



由四明社区提供

## 六顺街道来了群 秦皇岛萌娃



由六顺街道提供

生活报讯(记者于海霞)12日,一批来自秦皇岛的小客人到达哈市香坊区六顺街道,从这里开启他们的哈尔滨游学之旅。

为了迎接这些远道而来的小游客,展现香坊人民热情好客的形象,六顺街道积极向辖区居民商户发出文明礼仪和热情服务的倡议,志愿者们给孩子们举行了欢迎仪式,帮助孩子们搬运行李,还送上冰糖葫芦及六顺创意街区吉祥物“顺顺兔”,欢迎他们到哈尔滨游玩。

“有什么需要我们的地方随时联系我们,我们随时都在。”六顺街道的居民和志愿者们竭尽所能服务好每一位小朋友,让这些远道而来的孩子们真切感受到了来自冰城人民的温暖和关爱。“我们对这座城市可好奇了,又兴奋又期待,想看冰灯和企鹅。”秦皇岛小朋友欣悦说,她一放假就迫不及待地让妈妈整理好行李,跟着老师一起来探索哈尔滨的文化、历史和风情,她还打算品尝哈尔滨的美食,体验美丽的冬日景色和冰雪世界的魅力。

## 游客价值7万元金项链丢了

# 冰城民警不到2小时找回

生活报讯(记者史天一)近日,冰城民警帮助一名外地游客,找到了其不慎遗失的金项链。

日前,哈市公安局南岗分局先锋派出所接到一通报警电话,一名此前来哈游玩的游客表示自己价值7万余元的金项链不见了。这名游客说,自己乘机离哈后检查行李时才发现项链丢失,很可能是遗

落在前一天入住的宾馆了。接警后,民警兵分两路,一边调取事发地附近监控录像,一边对宾馆工作人员开展走访调查。最终,民警用时1小时40分钟,在宾馆布草间找到了遗失项链。此后,民警第一时间通知了失主,并受其委托将项链送还到其在哈市的亲属手中。



由警方提供

## 搬家专栏

13946092977  
退役军人搬家  
军人素质,真诚服务,七折优惠,全市各区均可发车  
18745057660  
18845765103  
哈尔滨联兴搬家服务有限公司

## 老年公寓 华泽养老院

招自理、半自理、卧床老人,吃的好,住的好,玩的好,对半自理和卧床老人提供专业护理。交通便利,配套齐全,药店、洗衣房、食堂、专业医护队伍、老年大学、琴棋书画特色班、24小时热水、冰箱、互动电视、无线网络等。哈西红星城3号楼  
电话:0451-51025111,18545866229  
乘坐57.58.236路公交车直达

## 招聘信息

13946092977  
诚聘

哈尔滨卓易科技开发有限公司是一家专业致力于安防产品、家庭防盗报警系统设计安装企业。

公司承接  
闭路监控,远程监控,门禁系统,停车场一卡通、入侵防盜系统、防盜报警、视频会议、公共广播、楼宇对讲、电子显示屏等智能建筑弱电系统的工程设计及安装。

## 招聘:技术实习生10人

岗位要求:  
1.监控、计算机及办公设备安装调试。  
2.有责任心,良好的沟通能力。  
3.工作认真,态度端正。  
薪资待遇:  
2800-3500元/月,试用期6个月,试用期转正缴纳五险。  
地址:哈尔滨市南岗区南通大街258号船舶电子大世界西区356室  
联系人:张经理  
电话:15945696495

## 百业信息

13946092977  
金福来全屋定制 家装工装一体化

承接家庭装修,办公场所装修;家装、工装整屋家具定制;承接同行二手单柜体定制;工厂一站式服务—设计—加工—安装。  
橱柜门、衣柜门定制加工(种类有PVC吸塑、PET、高光纳米板材等);免漆板材加工定制柜体(材料与环保等级自选)。工厂设有样板间,欢迎参观选购。

定制热线  
18904515815  
15846048899

工厂地址:哈尔滨市南岗区王岗镇哈双公路592号,金福来家具有限公司

## 生活报申缝广告

受理地址:哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅

刊登 84681180

电话 15004697804

生活报法律顾问  
黑龙江同长律师事务所  
主要业务:法律咨询  
诉讼、非诉讼业务  
咨询电话:17094511333  
地址:南岗区黄河路136号